

## La guerra en Corea y el rearme Americano.

Por A. R. U.

Según declaraciones del General Bradley, Jefe del Estado Mayor Conjunto, "los chinos sólo vienen empleando su aviación entre el Yalú y su frente de combate". Únicamente, pues, en terreno coreano, sin pasar hasta ahora a actuar en el terreno ocupado por tropas aliadas; ni tampoco la han empleado a fondo para atacarlas.

También el General Bradley dijo que "la Fuerza Aérea americana podría actuar de manera más eficaz contra la acción aérea enemiga si se decidiese el permitirle bombardear las bases de partida enemigas, en vez de limitarse a combatir a la aviación contraria en el aire. Pero que esta desventaja debía ser puesta en balanza con otras consideraciones". Asegura que el bombardeo de las bases aéreas comunistas de Manchuria sería un gran error.

Podemos suponer que haya querido referirse a que tampoco los comunistas han actuado contra las bases americanas en el Japón, y ni siquiera contra las del sur de Corea, ni han atacado los portaviones de la Marina americana. Y que quizá sea preferible conservar las ventajas que de este estado de cosas se derivan.

Más interesantes todavía nos parecieron las declaraciones del Jefe del Estado Mayor de las Fuerzas Aéreas, General Vandenberg, pues fueron sorprendentes hasta para sus propios subordinados y para los medios industriales del país americano.

Entre otras cosas dijo que "el motor del caza Mig 15 ruso parece superior a todos los motores que se hallan en servicio en aviones de caza americanos". Supone que pueda ser un tipo Rolls Royce "Nene", de los que les fueron entregados hace tiempo por Inglaterra, mejorado por técnicos alemanes de los que fueron trasladados a Rusia. Por otros datos de sus "performances" podría muy bien compararse con el impulso y posibilidades del motor "Saphir", último progreso de la industria inglesa. Esto

sólo podrá conocerse cuando algún Mig 15 abatido en terreno accesible permita a técnicos americanos investigar los restos de esa máquina soviética. Puede que evitar esto sea la razón principal de no sobrevolar más que terreno propio.

En cuanto al bombardeo de las bases aéreas de Manchuria, dijo el General Vandenberg que en un futuro más o menos próximo podría quizá ser partidario de ello, pero no por ahora.

En relación a la cantidad de material ruso de este tipo, declaró que "los Mig 15 actualmente en servicio y en reserva indican que los rusos están ya en condiciones de aplicar los métodos de la producción en gran serie a este excelente aparato, que supera en velocidad ascensional (a la altura a que se combate) a todos los cazas actuales americanos; si bien el F-86 "Sabre" tiene un radio de acción superior a ese caza soviético".

Supone, no obstante, que los éxitos obtenidos sobre los Mig 15 son debidos a una mejor táctica y aptitud de los pilotos americanos y a la superioridad de los aparatos de puntería y tiro, que compensan la mayor velocidad y mejor manejabilidad del Mig 15.

Mientras que aquella guerra coreana no termine, continuaremos pensando que si la Aviación comunista llegase a intervenir en forma masiva y más allá del territorio ocupado por sus propias fuerzas de superficie como parece amenazar, habría que variar muchas de las falsas o equívocas consecuencias que con más o menos desinteresada intención se han venido deduciendo de una situación y unas condiciones que no son las de un conflicto total, en que una potente Aviación enemiga actuaría no solo en el aire (con sus bases terrestres "tabús"), sino contra las fuerzas de tierra y contra la Marina, especialmente contra los portaviones que tratasen de aproximarse a la costa para intervenir con su Aviación embarcada en la

lucha aérea sobre tierra firme, como hemos visto hacer casi impunemente en Corea.

El General Vandenberg también hizo constar que, en caso de un conflicto total, el objetivo actual de la Fuerza Aérea americana sería pulverizar el potencial industrial enemigo, cosa que podría hacerlo, como asimismo (si en un momento dado se decidiese) la aniquilación de las bases aéreas de Manchuria y de las principales ciudades chinas. Más tarde, si el enemigo poseyese una fuerza determinada de aviones de gran radio de acción, un nuevo objetivo sería la destrucción del potencial aéreo capaz de amenazar a los Estados Unidos con bombardeos atómicos.

Aunque las bases aéreas de Europa y Africa permitirían (por su proximidad) multiplicar los servicios y aumentar el tonelaje de agresivo en cada salida, no son esenciales para el poder aéreo americano, según las autoridades de aquel país; pero hasta el año 1953 el desarrollo de la industria aérea americana no estará, según se dice, totalmente en condiciones de poder reemplazar los aviones que habría que perder en caso de una guerra generalizada, sobre todo en las primeras fases. Por encima de todo, hay que reconocer que la Aviación americana y el poder atómico son los únicos factores que han contenido hasta ahora a Rusia.

Ultimamente se cree que los comunistas han acumulado en Corea unos 800.000 hombres, 500 tanques y 1.000 aviones. También cierto mando americano dejó entrever que de emplearse la aviación comunista a fondo, se atacarían las bases aéreas de Manchuria.

La USAF contaba en abril de 1951 con unos 81 grupos y unos efectivos de unos 70.000 hombres. Para fin del año 1952 se pretende lograr unos 92 grupos y 1.060.000 hombres; aunque, según el General Vandenberg, no estarían todas esas unidades aéreas al completo de sus efectivos de guerra. Para ello, los créditos concedidos al Aire son de 20.000 millones de dólares.

Por parte del senador republicano Henry Cabot Lodge se solicitó que se aprobase una Fuerza Aérea de 150 a incluso 175 "groups", a fin de superar ampliamente el poder aéreo soviético y auxiliar a Europa.

\* \* \*

Empieza a transparentarse algo de las últimas experiencias atómicas de Eniwetok. Entre otras cosas, parece que se han ensayado tres nuevos tipos de armas atómicas: una nueva bomba más potente que las que fueron empleadas en el Japón; una nueva bomba atómica más pequeña que aquellas, pero de casi igual potencia, y un proyectil con ojiva atómica, capaz de ser disparado por la artillería terrestre y naval.

A propósito de armas atómicas, se ha dicho que, si llegase a ser necesario, podrían ser utilizadas en Corea para terminar aquella guerra caso de no dar resultado las actuales conversaciones pro paz que tan mal cariz han tomado últimamente.

Otro dato interesante de las experiencias de Eniwetok es que poco después de una explosión de estas nuevas bombas atómicas, el terreno podrá ser ocupado por fuerzas propias sin temor a los efectos de la radiactividad, entrando las tropas precedidas de equipos especiales de defensa pasiva que prepararían el terreno, librándolo de los residuos radiactivos pocos minutos después de la explosión atómica.

En cuanto a la cacareada "bomba H de hidrógeno", parece que (aunque se continúan las experiencias) con los elementos y el tiempo que exige actualmente la fabricación de una sola bomba H pueden fabricarse varias bombas atómicas del nuevo tipo, cuyos efectos reunidos superan al de una bomba H, y al mismo tiempo permiten su empleo juntas o por separado, proporcionando una mayor elasticidad y gran ventaja de empleo.

Así las cosas, esperemos a ver el resultado definitivo de las reuniones chinoamericanas en el frente coreano, ya que parece que aquel conflicto les conviene a los americanos (aunque no lo quieren continuar) y no les conviene a los rusos ni a los chinos, que son los que quieren continuarlo. Aunque parezca raro, así es, visto con objetividad. Una paradoja más de las muchas que caracterizan al momento internacional, bien paradójico de por sí.

Y dejemos sentado el gran triunfo de política oriental que para Norteamérica ha significado el tratado de paz con el Japón, firmado en San Francisco.